

總統府公報

中華民國四十八年九月一日

(星期二)

第壹零肆玖號

編輯：總統府第一局
發行：總統府第三局
印刷：中央印製廠

零售每份新台幣一元
定價半年新台幣四十八元
全年新台幣九十六元

國內平寄郵費在內掛號及國外另加

總統令

總統令

中華民國四十八年八月廿壹日

(四八)台統(一)仁字第二二〇〇號

查台灣省中南部於本年八月七日遭遇六十年來所未有之水災公私損失慘重救濟善後復興重建刻不容緩茲經行政院會議之決議爲適應需要不得不採緊急有效措施對現行稅法及各級政府預算爲必要之變更俾統籌運用爭取時效以應付財政經濟上之重大變故爰依動員戡亂時期臨時條款之規定頒佈緊急處分事項如左

一、政府爲縮減暫可緩支之支出並籌措災區重建資金之財源對各級政府預算得爲必要之變更並調節收支移緩就急其處理程序得不受預算法之限制但仍照法定程序於事後補辦追加減預算

二、政府爲節約救災得採必要措施限制國民之消費

三、政府對下列各項稅課附徵水災復興建設捐其稅目附加率加徵之起訖時間如後

- (一)營利事業所得稅照原稅率附加百分之十五按四十八年全年所得稅額一次計徵
- (二)綜合所得稅照原稅率附加百分之三十按四十八年全年所得稅額一次計徵
- (三)屠宰稅照原稅率附加百分之三十自四十八年九月一日起至四十九年六月三十日爲止
- (四)娛樂稅以台北台中台南基隆高雄等五市之電影票爲限台北市甲級電影院每票附加新台幣二元乙級電影院每票附加新台幣壹元其他四市每票附加新台幣一元均自四十八年九月一日起至四十九年六月三十日爲止
- (五)筵席稅照原稅率附加百分之三十自四十八年九月一日起至四十九年六月三十日爲止
- (六)地價稅一律各照原稅率附加百分之四十按四十八年下期一次計徵
- (七)田賦照原徵賦額附加百分之四十按四十八年下期一次計徵
- (八)房捐照原稅率附加百分之三十按四十八年下期及四十九年上半年新台幣四十八元
- (九)貨物稅以水泥人造絲調味粉平板玻璃及糖類五項爲限均照原

稅率附加百分之三十自四十八年九月一日起至四九年六月三十日為止

四、政府對公私小客車一次徵收水災復興建設捐每輛新台幣五千元至一萬元其分級標準由行政院另行核定

五、政府對電力費電信費鐵路公路票價等隨價徵收水災復興建設捐其項目隨價附徵率及起訖時間如後

(一)電力費附徵百分之三十六自四十八年九月份起至同年十二月份為止

(二)電信費附徵百分之三十自四十八年九月一日起至同年十二月三十日為止

(三)鐵路客運票價附徵百分之三十三自四十八年九月一日起至同年十二月三十日為止

(四)公路客運票價附徵百分之三十三自四十八年九月一日起至同年十二月三十日為止

六、以上三、四、五項徵收之水災復興建設捐由行政院統籌調度支撥七、政府為籌措重建資金核准發行之儲蓄券其利息及獎金免納所得稅

八、政府為貸款及籌措資金協助災民重建住宅其貸款年期及利率得不

受興建國民住宅貸款條例之限制

九、政府為救災應變對土地人力物資之徵用以及物價金融與經濟上之必要措施等事項適用國家總動員法及其他有關法令如現行法令無規定者為適應實際需要並得為其他之緊急處分

十、政府對災區重建工作必須爭取時間因地制宜凡開款項支撥工程發包物料採購及使用等事項應簡化審計會計程序由行政院斟酌情形

十一、政府為有效執行災區重建工作對於辦理財務稅務及有關重建業務之人員應督促其加強效率迅赴事功由行政院隨時嚴加考查厲行核飭辦理得不受各該有關法令之限制

十二、政府為營私舞弊或怠忽職務或行為不檢者應即從嚴究辦得不受公務員懲戒法及有關法令之限制

以上緊急處分各事項自命令頒佈日起至四十九年六月三十日止為

施行有效期間此令

總 統 蔣中正
行政院院長 陳 誠

總統令 四十八年八月二十九日
龔駿給予四等景星勳章。此令。

行政院院長 蔣中正
外交部部長 黃少谷

總統令 四十八年七月廿四日

行政院呈，請任命楊策為台灣省交通處公路局副工程司，吳學遜為台灣省交通處公路局第一區工程處正工程司，嚴仁金為台灣省交通處基隆港務局幫工程司，嚴拱淡為台灣省交通處基隆港務局花蓮港分局幫工程司，邵文傑為台灣省交通處高雄港務局幫工程司，陳林枝為台灣省糧食局督導員。應照准。此令。

行政院呈，請派毛東原、胡志詩為台灣省交通處公路局東西橫貫公路工程總處正工程司，葉松年、夏靜莊為副工程司，董頤元為幫工程司，石中光、趙企聲、陸鴻章為台灣省交通處公路局東西橫貫公路四季工程處副工程司，徐振宗、許江陶為幫工程司，徐秉章為台灣省交通處公路局東西橫貫公路合流工程處課長，李友村為正工程司，張致和為副工程司，程守鏞為幫工程司，王建中、章銘新為台灣省交通處公路局東西橫貫公路梨山工程處課長，陳人龍、林維烈為正工程司，歐德培、羅先立、戴家驛、俞振揚、康鳳儒、劉鎮、廖上河為副工程司，張善彷為幫工程司，張鵝為台灣省交通處基隆港務局棧埠管理處稽查，魏濤、陳渭福、梁聖任、唐瑩、李仲泉、徐冀夫為台灣省交通處高雄港務局棧埠管理處倉庫主任，閔學武為稽查，侯秉忠為台灣省交通處高雄港務局船舶機械修理工廠廠長，陳鑑顯為台灣省物資局視察，陳在俊為台灣省煤業調節委員會課長，勞志中為台灣省訓練團

訓導，左谷清爲台灣省生產教育實驗所教官。應照准。此令。

總統 蔣中正

行政院院長 陳誠

總統令 四十八年七月二十七日

行政院呈，請任命羅慶瀛爲台灣省政府建設廳技士。應照准。此令。

明詩爲台灣省工業試驗所技士。應照准。此令。

行政院呈，請派陳沛德、陳國琨爲台灣省政府建設廳專員，吳家齊爲台灣省政府建設廳公共工程局祕書，林守謙爲組長，楊維源、馮震、黃璽爲課長，洪叔言、唐兆琳、馮國旭、鄭劍泉爲專員，徐詠籌、周懋平、周祖忽、彭桂森、熊文錦、葉昌鑄、吳廷芳、李存甲、夏寅治、卓坤牆、薄芝薰、熊固盈、周泗、姚闡穆、程炳燮、李慕杜、胡兆炘、莫爾仕、程偉績、郭鎮、鄭拱光爲正工程司，朱光瑾、陳達趾、陳盛墨、劉長華、林阿江、鮑世緒、張坤元、趙章、舒運喬、夏全民、何步武、章定雄、李成熊、蘇金鐸、張人釗、唐敦、江貴椿、熊鎮、王雪松爲副工程司，張登福、陳耀楠、蔡添璧、呂鴻哲、張廷藩、紀隆德、陳梓濱爲幫工程司。應照准。此令。

行政院院長 陳誠

總統令 四十八年八月二十九日

台灣省政府委員謝掙強着予免職。此令。

總統 蔣中正

行政院院長 陳誠

行政院院長 陳誠

受文者 司法院

總統令 中華民國四十八年八月廿八日
(四八)台統(一)義字第二一九八號

一、四十八年八月廿一日(48)院台(參)字第三一三號呈：「爲據行政法院呈送台灣華泰行代表人王松森因申請進口結匯事件，不服行政院所爲之再訴願決定，提起行政訴訟一案判決書。檢同原件，呈請鑒核施行。」已悉。

二、應准照案轉行。已令行政院查照矣。

總統 蔣中正

行政院院長 陳誠

駐約旦國特命全權大使陳質平另有任用，應予免職。此令。
特任陳質平爲中華民國駐利比亞國特命全權大使。保君建爲中華民國駐約旦國特命全權大使。此令。

總統令 四十八年八月二十八日

總統 蔣中正

行政院院長 陳誠

外交部部長 黃少谷

總統令 四十八年八月二十八日

派王立哉、陸錫光、馬國琳、陳玉科、楊亮功、何繼炎、張賓生、郭廷以、羅時寶、李其泰、李紹言、劉承漢、許季珂、張學鼎、張則堯、田樹滋、朱國璋、韋從序、盧毓駿、潘貫爲四十八年特種考試郵政人員考試典試委員。此令。

總統 蔣中正

行政院院長 陳誠

，不服行政院所爲之再訴願決定，提起行政訴訟一案判決書。檢同原件，呈請鑒核施行」。

二、應准照案轉行。除令復外，檢發原附判決書，令仰該院查照。

附判決書三份

總統 蔣中正

行政院院長 陳誠

總統令

中華民國四十八年八月貳拾捌日

(四八)台統(一)義字第二一九九號

受文者 司法院

一、四十八年八月二十日(48)院台(參)字第三〇九號呈：「爲據

行政法院呈送莊金崇因勞資糾紛事件，不服內政部所爲之再訴願決定，提起行政訴訟一案判決書。檢同原件，呈請鑒核施行」。

己悉。

二、應准照案轉行。已令行政院查照轉行矣。

總統 蔣中正

行政院院長 陳誠

總統令

中華民國四十八年八月貳拾捌日

(四八)台統(一)義字第二一九九號

受文者 行政院

一、司法院四十八年八月二十日(48)院台(參)字第三〇九號呈：

「爲據行政法院呈送莊金崇因勞資糾紛事件，不服內政部所爲之再訴願決定，提起行政訴訟一案判決書。檢同原件，呈請鑒核施行」。

二、應准照案轉行。除令復外，檢發原附判決書，令仰該院查照轉行。

附判決書三份

總統 蔣中正
行政院院長 陳誠

行政院令 台四十八財字第四七五八號
中華民國四十八年八月貳拾玖日

茲根據國家總動員法第七條之規定訂定飾金供應買賣管理辦法如左：

一、黃金成色在千分之八七五或以下者爲首飾用金(以下簡稱飾金)

二、合法登記之銀樓業及兼營銀樓業務之珠寶商爲本辦法所稱之金飾製造業

三、各公民營金鑄所產礦金砂金(包括已提煉純金)不得自由買賣或

用以發放工資應掃數送由政府指定之機關收購並應按月將產金售

金與存金數量及其成色列表分報經濟部及台灣省政府建設廳備查

四、飾金原料由政府照台灣銀行牌價向各金礦業者收購之再由中央造

幣廠照千分之八七五之成色改鑄交由中央信託局標售於登記之金

飾製造業者其所得標價扣除百分之一二作爲改鑄費及手續費並另

扣除台灣銀行牌價外餘數概行補助生產者作爲生產獎勵金

五、各金礦現存之產金應即掃數交售於政府指定之機構

六、爲增加金產各金礦應編製年度增產計劃及每月生產進度表送經濟

部及台灣省建設廳查考

七、中央造幣廠驗收各金礦所交之金其純度應在千分之九九五以上若

因含有雜質而必須重行提煉時可交台灣金屬鑄業公司處理其費用

由各該金礦負擔

八、金飾製造業者將標得之飾金製成千分之八七五以下成色之金飾出

售時應立簿冊記載每筆交易並開具統一發票

九、金飾製造業者得收購成色千分之八七五以下金飾其進價與出價之最高差額另定之

十、人民得將舊有超過千分之八七五成色之金飾賣給金飾製造業者，惟金飾製造業者應改製爲千分之八七五以下成色之金飾出售又銀

商業得受委託以超過千分之八七五成色之金飾加以修整其收購及
修整應憑身份證逐筆紀載重量成色價格及賣主或委託者姓名以資
查考

十一、金飾製造業者不得將首飾用金或超過千分之八七五成色之金飾
逕行出售

十二、中央信託局每次標售飾金原料時凡合法登記之金飾製造業者持
有營業執照納稅證明卡及其所存首飾用金剩餘數量（包括原料及
製成品）不滿二十市兩者均得委託各縣市銀樓商業同業公會代表
投標

十三、各縣市銀樓商業同業公會代表金飾製造業者投標時應在標單上
負責分家逐項記載以前標得飾金原料數量已製成品數量（包括由
收購舊金飾改製之成品）已售出製成品數量暨餘存原料製成品數
量以及本次投標數量如有虛報或違反規定者除取消該金飾製造業
者投標資格或撤銷其營業執照外並依法懲處

十四、參加投標之金飾製造業者每家申請購量以十市兩為限凡原標價
在底價以上者依其原標價高低為序儘先供應其申請之數量至各該
次標售總量售罄為止

十五、為防止飾金原料流入黑市由經濟警察及稅務機關向各銀樓珠寶
商抽查其以往歷次標得之金額出售及餘存數量並抽查其有無違反
規定出售或改製條塊轉售黑市牟利情事如有虛報或違反規定者分
別依法懲處

十六、各金礦產金數量由經濟部及台灣省建設廳隨時就各礦之精選鎔
煉場廠加以抽查又對於工人私匿金砂各礦主應負責派員檢查稽察
並請當地警察機關予以協助如有虛報或私匿情事分別依法懲處

十七、人民持有之金條塊不得自由買賣或抵押
十八、飾金成色憑中央造幣廠之檢驗為準
十九、本辦法自公佈日施行

院長陳誠

公 告

行政法院判決

四十八年度判字第參拾伍號
四十八年八月一日

原 告 台灣華泰行 設台灣台北市衡陽路第一一零號二樓
代 表 人 王松森 住 同
被 告 官署 行政院外匯貿易審議委員會

右原告因申請進口結匯事件，不服行政院於中華民國四十八年元月二
十日所為之再訴願決定，提起行政訴訟，本院判決如左。

主 文

原告之訴駁回。

事 實

緣原告經營進出口貿易，於民國四十六年，請准以省產香蕉輸韓，將
所得外匯半數易回蘋果，限四十七年四月十三日以前辦理結束，原告
未能如期辦理，於期滿前復行申請展期，經被告官署函知不准。嗣原
告於期滿後於四十七年四月二十八日自行輸韓香蕉二千壹百隻，不服
被告官署四十七年八月二十九日（四七）外貿出字第1459號通知飭
其應依該會第一六四次及一六九次會議核定辦法照一般出口辦法出口
，并以其所得外匯半數由中央信託局辦理進口之處分，乃遞向被告官
署及行政院提起訴願再訴願，均被駁回，復提起行政訴訟。茲摘敍原
被告訴辯意旨於次。
原告起訴意旨略謂：（一）本案爭辯要點，誠如再訴願決定書理由內
云「茲所爭辯者，厥為再訴願人於四十七年四月二十八日逾期自行輸
韓香蕉二千一百隻而認為在外匯貿易審議委員會同年五月十六日第一
六四次會議決議之前，既已出口，即係該次會議決所稱之『已出口』」
○換言之，即原告四十七年五月一日再度請求展延易貨辦理之期限一
案，是否已併在被告官署第一六四次會議討論範圍以內，以及第一六
九次會議對於一六四次會議議決「已出口」一辭所作時間之限制，能

否追溯而予以變更而已。查原告所出口香蕉，雖係未在四十七年四月十三日以前出口，但原告曾於去年五月一日敍明香蕉業已出口，再度請求將辦理易貨期限展延至四十七年底止，經被告官署併案處理於四十七年五月二十二日以台肆柒外貿出發字第三零七八號通知答覆原告在案，已為再訴願決定書理由內所認定之事實。是原告再度請求展期辦理一案，經已併入被告官署第一六四次會議討論範圍之內，已無疑義。依照一六四次會議決議三項處理辦法，原告已出口之香蕉，除可向台灣銀行辦理結匯（即領回貨款），并可於四十七年八月底以前將購買 L/C 開出（即自行進口蘋果）至為明白。而被告官署輸出審核組四十七年八月二十七日（四七）外貿出發字第一四五九號函第三點所云本會一六四次會議決議三項處理辦法，係專為解決在原核定期內已出口香蕉，因 L/C 附有條件，在未進口蘋果履行義務前，無法領取貨款之困難而訂定。果爾則原告再度請求展期辦理一案，當不在該一六四次會議討論之內。顧何以再訴願決定書理由內又認定「嗣再訴願人五月一日再度具呈該會申請將辦理易貨期限展延至四十七年底止，經該會併案處理，於四十七年五月二十二日以台肆柒外貿出發字第三零七八號通知再訴願人在案」。可見被告官署輸出審核組四十七年八月二十七日函內之所云，決非事實，純係事後隨意所作之解釋，以剝奪原告之權利。再訴願決定書明知其五月十六日一六四次會議議決係包括原告之請求在內，而又支持其前後矛盾之四十七年八月二十七日被告官署輸出審核組之通知書，只顧維護被告官署主張，而不顧商民合法應得之權利，顯屬不當。（二）原告在四月十三日以後出口之香蕉，再訴願決定謂無比照一六四次會議議決辦法一節，實屬錯誤。

貿易行一家在原核定有效期間內出口之香蕉無法領收貨款一事而言，等語，即可作為明證。況查原告申請之案件，原已併在該次會議討論之列，已如再訴願決定書理由所認定，是「已出口」一詞，只要其議辦處理辦法內未加以年月日時間之限制，則原告在會議討論日期以前已出口之香蕉，自應包括在內。被告官署四十七年五月二十二日台肆柒外貿出發字第三零七八號函，既無說明原告再度申請展期案件不在該一六四次會議討論範圍之內，而會議議決處理辦法內，復無對原告在四月十三日以後出口之香蕉有不得自行易回蘋果之決定。再訴願決定書何得謂為自無比照之餘地。再查該決定書理由內云「至該會第一六九次會議之決議係就第一六四次會議決議案之決定原則，予以詳明之闡釋，並非對於已出口一辭之意義而追溯予以變更」。則一六四次會議決議處理辦法內已出口三字，明明并無出口年月日時間之限制，案卷俱在，非原告所能信口雌黃者。而再訴願決定書理由內又謂所謂已出口，自係指原核定限期内者而言。顯係主張追溯變更，自屬矛盾。再訴願決定書竟偏袒被告官署輸出審核組所為前後矛盾之處分，官官相衛，強詞奪理，一再駁回訴願，剝奪原告權益，實屬重大違法等語。被告官署答辯意旨略謂：本件原告訟爭之點，無非為不服本會第一六四次會議（四十七年五月十六日）核定處理辦法（丙項）所述「已出口」一詞，係指原核定出口香蕉限期（四十七年四月十三日）內已出口而言之解釋，認為視為該次會議曰已出口者而言。此項主張，衡諸事理，殊無成立理由茲分述之。（一）原核定應於四十七年四月十三日前出口香蕉之限期，從未核准展期。查原告於四十六年經本會核准以省產香蕉輸韓，所得外匯半數易回蘋果，限於四十七年四月十三日以前辦理結束。原告於四月七日限期屆滿前，曾具呈本會申請展期，經於四月二十一日以台（四七）外貿出發字第二一一二號批復，「未便考慮，仍照原規定向本會提出總報告，以憑核結」有案。嗣該行於四十七年四月三十日再度申請展期，經併案處理後，於五月二十二日以台（四七）外貿出發字第三零七八號分別通知，更於第一點中重申不得展期又在卷。則本會政策上對易貨香蕉出口不准展期之決定，足堪認定。（二）本會第一六四次會議決定處理辦法（丙）項所用「已出口」一詞，係指於原核定期限（四月十三日）內已出口者而言，不得曲解。查香蕉輸韓易貨案，（即以省產香蕉輸韓，所得外匯半數易回蘋果）係本會於四十六年十二月十四日以台（四六）外貿專發字第六八二五號文核准辦理，有效期限為四個月，自文到之日起算，至四

十七年四月十三日滿期。原告曾於限期屆滿前後，兩次申請展期，均未經本會核准，已如前述。嗣據大一貿易公司四十七年四月二十二日申請書，以在原核定有效期限內出口之香蕉，因韓方開到出口香蕉^{L/C}附有必須開發半數金額之進口蘋果條件，在我方未履行進口蘋果義務前，無法領取貨款，請考慮訂定結束辦法等情。本會為解決大一公司所提出之事實困難，避免我方損失起見，乃經第一六四次會議，（四十七年五月十六日）通過三項處理辦法。第一項已敍明所有各商行以香蕉易蘋果案，均限於四月十三日以前辦理結束，不能展期。第二項并將該大一行在三月間（原核定期限內）已出口之香蕉無法領取貨款之事實敍明。是第三項內所謂「已出口」一辭，自係指在前二項內所述核定期限內已出口而言。凡屬對韓易貨案出口香蕉，有與大一公司情形相同，在原核定期限內出口者，可依照該辦法辦理。然該處理辦法對於以往原核定之限期并無予以變更之任何決定，觀乎第一項對原核定限期不得展期之複述，極為明顯。原核定之限期既無變更，則限期後出口之香蕉易回蘋果辦法，不能比照原規定易貨案辦法辦理，自屬當然。原告未依限在四月十三日前出口香蕉，於第一次申請展期不准後，竟於四月二十八日逾限自行輸韓香蕉二千壹百簍，顯於輸韓當時，即有不能依原規定辦法辦理而願依一般出口辦法辦理之了解。反於逾限輸出後，強辯本會四十七年五月十六日第一六四次會議第三次會議決議案之原則，予以明白解釋，並未追溯變更「已出口」一辭之意義。按該次會議核定中韓易貨各案逾期出口香蕉部份之補救辦法中，對一六四次會議決議辦法中所用「已出口」一辭，明確說明「除在原核定有效期限內已出口香蕉部份，仍照本會第一六四次會議核定處附有進口韓產條件者，准由各該商一律照一般出口辦法辦理結匯，以其所得外匯之半數，撥由中央信託局辦理進口。」并已於六月二十五日以台（四七）外貿秘發字第四一零三號通知原告在案，不容其有

所曲解。觀乎本會第一六九次會議之決議，係根據衡通大一兩家對逾期出口香蕉之請求補救而為之決定，尤為明顯。按法令之解釋，應綜觀其全體精神，不應斷章取義。本件「已出口」一辭，綜觀上開說明，自應解釋為「原核定限期（即四月十三日）已出口」，原告事先不顧利害，自行逾限出口，而事後突因發現於其出口後第一六四次會議之以曲解其為於「會議日已出口」藉以包括其逾限後自行輸韓之香蕉，以圖私利。其為斷章取義，蓄意曲解，顯而易見。本會之原處分及決定，均無違法之處。原告之請求為無理由，應請收回等語。

原告答辯意旨略謂：（一）查被告官署第一二四次會議，（四十六年十一月二十九日）核准以省產香蕉輸韓，將所得外匯半數易回蘋果一案，所核定辦理期限，不合實際情形，故辦理易貨各家，均無法於核定期間（四十七年四月十三日）以內全部辦理結束，（即香蕉出口蘋果輸入均應於核定期限內辦妥，）各家雖均曾請求展期辦理（並非僅請求准許香蕉展期出口，乃係請求將輸出輸入全部展期），被告官署固堅持不准，但以事實上發生困難，並非堅持不准所得了結。被告官署為解決易貨各懸案起見，經提第一六四次會議決議處理辦法，以資結束。原告請求准許自行輸入蘋果，乃根據一六四次會議議決處理辦法，從未主張已蒙核准展期。且訟爭要點，係在原告申請案件是否併在一六四次會議討論案之內，以及一六四次會議議決處理辦法，對原告已出口香蕉，是否可以辦理結匯，並可以自行輸入蘋果而已，被告官署竟以從未核准展期為辭，對於處理辦法所核准原告自行進口蘋果之權利，予以剝奪，顯無理由。（二）查第一六四次會議決議處理辦法內所稱「已出口」一詞，原係指四十七年五月十六日即該次會議之以前業已出口者而言，此係當然之解釋，不容曲解。觀夫已出口三字之下，並未加以年月日之限制，尤為明顯。原告已出口香蕉申請展期辦理一案，係併在一六四次會議案內討論，既為再訴願決定書理由內所認定。是原告已出口之香蕉，可照處理辦法甲項向台銀辦理結匯，並可照處理辦法丙項自行進口蘋果，毫無疑義。被告官署為加強其主張「已出口」一詞係指於原核定期限（四月十三日）內已出口者而

言起見，竟將被告官署台肆柒外貿出發字第三零七八號文內一二兩項之引述，列作處理辦法，冀圖以引述文內「不得展期在案」六字，將原告訴爭案件，一筆勾銷。殊不知該文內第一二兩項之文字，係屬引述第三項所列甲乙丙三點，方算處理辦法。其為斷章取義，更屬顯然。且文內所謂「不得展期在案」一語，其所以曰「在」，自係指在一六四次會議以前即已不得展期，並非該一六四次會議再有不得展期之議決，更無容曲解。況查原告已出口之香蕉，係在四月十三日以後，如照被告官署答辯書所云，則原告已出口之香蕉，係屬逾期已出口者，是既不屬於「已出口」一類，亦不屬於「尚未出口」一類，則一六四次會議決議處理辦法，何以又無對逾期已出口一類應如何處理之指示。如無第三種辦法之指示，則原告已出口香蕉自應歸屬於「已出口」一類處理，絕無疑問。再查原告已出口之香蕉，台銀以韓方開來L/C附有進口蘋果條件，在一六四次會議未通過以前，不准原告辦理結匯，旋台銀董事長及國外部經理於出席一六四次會議後，獲悉原告已出口香蕉已經核准結匯并可自行進口蘋果，立於當日准原告辦理結匯，領回貨款，並着原告辦妥應於四十七年八月底開發蘋果L/C之一切保證手續。該一六四次會議議決處理辦法與原告無關，台銀董事長及國外部經理奚敢妄自主張，擅將數達新台幣三十七萬餘元之結匯價款交與原告領回，又何必再着原告辦理自行開發蘋果L/C之一切保證手續。（三）被告官署所提示一六九次會議討論案全文，係因衡通大一兩行在一六四次會議（四十七年五月十六日）以後曾有香蕉出口，若依照一六四次會議議決處理辦法，尚無法解決困難，故請求另擬補救辦法。該輸出審核組於擬具補救辦法時竟誤將原告在一六四次會議以前已出口之香蕉，併列於衡通大一兩行之列，以致引起無謂爭執。觀夫一六九次會議討論案內第四項第二點之記載，即可明白。是輸出審核組處理錯誤，漠視原告合法權益，實屬違法等語。

被告官署再答辯意旨略謂：（一）按本會核定本案易貨辦理限期為四個月，（自四十六年十二月十四日至四十七年四月十三日止），原告奉准部分為易貨出口香蕉總數三千八百四十六箋，計美金二萬四千九百九十九元，而原告於核准當時，既未提出不及辦理之異議，且在其

後四個月中，竟未裝出一箋，直延至四十七年四月七日限期將屆滿時，提出展期要求，企圖逃避限期進口蘋果之管制，以獲暴利。本會為防止上述流弊政策上決定一律不准展期，原告當不例外。是以本會於四月二十一日以台肆柒外貿出發字第二一一二號通知原告，所請展期辦理一節，未便考慮，並飭其向本會提出總報告，以憑核結。原告接到上項通知後，不僅置若罔聞，拒不提出報告，反於四月二十八日，自行將二千一百箋香蕉，趕裝德和輪輸韓，按原告明知本會不准展期，又明知韓方開來L/C附有購買蘋果條件，不同意修改，竟不顧後果，擅將香蕉輸出，顯係自願接受不能依原規定辦法自行進口蘋果，而僅能依一般出口辦法辦理之後果，本會對此種不遵守政府規定之投機取巧商人，在限期後出口之香蕉，本可按一般出口辦法辦理，但為維護我國際貿易信譽，對韓方開來L/C附有必須購買蘋果條件者，乃有指定中央信託局代為履行進口蘋果義務之措施，即此一端，足以說明本會對逾限出口香蕉，絕無核准原告自行進口蘋果之理由及意向。尤有進者，在時間核准同一易貨案而辦理情形相同者，除原告外，尚有衡通行及大一行，在限期以前以後，均有出口，均能遵照本會規定辦理，並無異議，惟獨原告昧於事理，對本會有關公文，斷章取義，強詞奪理，期以不正當手段，獲取私利。其用心不善，昭然若揭。（二）原告於四月二十一日私自輸出香蕉後，因發現本會於輸出行為發生後有二十餘天之多所開之第一六四次會議（五月十六日），決議文字「已出口」一詞，未加「在原核定期限」字樣，竟企圖以曲解方法，包括其不合規定之輸出。而不知依全案經過及決議全部文字及精神，該「已出口」一辭，應指在原核定期限（四月十三日）已出口者而言。況本會第一六九次會議，對上述已出口一詞，已為明確之說明，其係指在原核定有效期内已出口一點，殆無疑義。原告以已出口一詞並未加以年月日之限制為理由，強為有利於己之解釋，其為蓄意曲解，顯而易見。至是准其自行輸入蘋果一點，本件易貨案既已決議結束，在前（四月四日），復於四月二十一日函知不准展期，原告自應完全明瞭該案業已結束，以後之任何輸出，不能按該案原規定辦法辦理，極為顯然，原告於四月二十八日輸出之香蕉所得，不能自行輸入蘋果，極

亦無疑義。至其是否可以結匯，業經本會第一六九次會議議決辦法，規定照一般出口辦法辦理結匯。(三)原告所稱台銀董事長及國外部經理於出席本會第一六四次會議後獲悉原告已出口香蕉已經核准結匯，並可自行進口蘋果一節，更屬無稽。按本會決議係委員會之集體決定，姑勿論台銀董事長及國外部經理有否對該商作如是之解釋。反視有關公文原告在四十七年八月十六日申請書第二項且已述明「本行於八月十四日(四十七年)填具進口外匯申請書，送請台銀國外部簽證科請賜簽證，藉使如期開發 L/C，詎承該科面示，原告輸出之香蕉並依照鈞會四十七年六月二十六日台肆榮外貿祕發字第四一零三號函，應歸中央信託局開發蘋果 L/C 云云，復經前往鈞會輸出組接洽，亦承面示如上。」由此可證本會與台灣銀行對原告逾期出口之香蕉並無權利自行進口蘋果一點之了解，均屬一致，原告今置正式公文書記載於不顧，而妄以他人不明確之行為為論據，豈能採信等語。

原告補充理由略謂：(一)原告於本年四月八日書狀中所舉台灣銀行董事長及國外部經理於出席一六四次會議後獲悉原告已出口香蕉已經核准結匯，並可自行進口蘋果，立於當日准原告辦理結匯，領回貨款，并着原告辦妥應於四十七年八月底開發蘋果 L/C 之一切保證手續一節，係用以證明當時一六四次會議決議情形，確與原告所請求完全相符。被告官署答辯書乃引用原告四十七年八月十六日申請書第二項所述「本行於四十七年七月十四日填具進口外匯申請書送請台銀國外部簽證科請賜簽證時，承該科面示本行輸出之香蕉應歸中央信託局開發蘋果 L/C」一節，以粉飾台灣銀行與被告官署對原告并無權利自行進口蘋果一點之了解，均屬一致。殊不知當時台銀簽證科係依例先向輸出審核組聯絡，嗣承該組通知，始對原告作如上之面示。是簽證科係奉該組通知辦理，何得自謂為一致了解，直是欲蓋彌彰。(二)

被告官署答辯書又云「退一万步言，縱第一六四次會議決議文字或有疑義，其疑義亦因第一六九次會議決議明確規定而消除」一節，更足以證明其主張一六四次會議已出口一詞，應指在原核定有效期內已出口一節，立脚不穩；乃用一六九次會議決議，以追溯變更，顯屬違法。尤有進者，果照其所云，一六四次所議決處理辦法，僅有文字疑義

問題，試問在一六四次席上，被告官署經已接據原告函呈，對於此部分(即原告已出口之香蕉其應履行進口蘋果之義務應如何處置部分)，何以竟無處分，斷無謬預缺如至此，可以證明當時所決議之「已出口」一詞，並不受原核定有效期間之限制。原告應履行結匯進口之蘋果，經在一六四次會議決議解決之列，極其明顯。被告官署竟又推翻剝奪原告正當貿易權利，指為期取私利，揆諸情法，寧得謂平等語。被告官署補充理由略謂：原告當時明知已逾限而自行於四十七年四月二十八日輸出香蕉，顯然有不能依原核定辦法辦理之了解，而之所以仍願輸出者，因本會於四十七年四月十二日改革外匯制度，將出口匯率提高，原告見有利可圖，乃不顧政府限期，自行單獨輸出香蕉，其行為已屬取巧。而於出口後，適遇本會第一六四次會議決議「已出口」一詞，未加在原核定限期字樣，雖其含義，依決議全文，甚為明顯，然原告仍利用之為斷章取義之曲解，以圖私利。其蓄意詭辯，觀乎屢次補充書狀，不難認定。查原告為本會登記之貿易商，近因與中央信託局以鹹魚案不能履行契約，其所付與中信局之支票，復不能兌現，被該局控之法院，而其負責人王松森至今逃亡無蹤，尤可證明其失信違約之一斑。今圖以詭辯曲解技巧，獲取私利，其為無理妄爭，實屬顯然等語。

原告再補充理由略謂：原告所輸出之香蕉，依照韓國開來 L/C 之規定，其裝船必須得其同意，非原告單方面可自行決定。韓方駐台代表將原告輸出香蕉排列於四月二十八日之德和輪，並非原告任意遲延，何得謂為取巧，又查原告因遭意外損失，致與中央信託局發生違約一案，現尚在台北地方法院審理中。茲事屬另一案件，與本案無關，請免予置復等語。

理由

本件原告於民國四十六年十二月十四日經被告官署核准，以省產香蕉輸韓，所得外匯，半數易回蘋果，並限於四十七年四月十三日以前辦理結束。原告於四月七日限期屆滿前，曾申請展期至四十七年十二月底，被告官署於同年四月二十一日通知「未便考慮仍希依照規定提出總報告，以憑核結」在案，嗣原告未得核准展期，竟於四十七年四月

二十八日逾限自行輸韓香蕉二千一百簍之事實，為原告所不爭，茲原告訴主張援照被告官署四十七年五月十六日第一六四次會議核定辦法（丙）項中所用「已出口」一詞，係以開會日期為準，請將其逾期出口香蕉所得外匯半數，准由原告於同年八月底以前開發進口蘋果【C】云云。查該第一六四次會議，係被告官署據大一貿易公司於四十七年四月二十二日申請，以在原核定有效期限內出口之香蕉，因韓方開到出口香蕉【C】附有必須開發半數金額之進口蘋果條件，在我方未履行上項義務前，無法領取貨款，請准展期辦理，以維國際貿易信譽等情，經被告官署輸出審核組第一〇六次會議（四十七年四月三十日）決議處理辦法三項（即被告官署第一六四次會議決議之甲、乙、丙三項處理辦法）提出被告官署大會審議通過。當該輸出審核組決議該三項辦法之時，原告同年五月一日之申請書尚未提出，故該組並不知原告有自行輸出香蕉二千一百簍之事，該組會議錄所附之「出口香蕉辦理情形調查表」關於原告部分，僅有已開到【C】二千一百簍及其金額並二千一百簍尚未出口之記載，不在「已出口未辦理結匯」之列。則該組所決議之三項辦法，初非對原告之情形而設，極為明白，其提出經被告官署大會同年五月十六日第一六四次會議決議審查通過之該三項辦法，自亦不包括原告之情形在內。就該第一六四次會議紀錄說明欄一項二款所記觀之，其條因大一貿易公司申請案而為決議，並未包括原告申請案在內，尤屬顯然，則該項決議之處理辦法，自僅與大一貿易公司相同之情形，可以適用，而三項處理辦法中丙項規定「已出口香蕉部分【C】如因附有進口蘋果條件，致無法結匯，及雖結匯應進口蘋果附帶條件未履行者，限於本年八月底以前將購買蘋果【C】開出，有效期限為三個月，否則上項進口蘋果改由中央信託局代為履行義務」云云，其所謂「已出口」，自係指於原核定四十七年四月十三日限期内已出口者而言，且查該會議紀錄說明欄一項一款內，並記有「查本會於四十六年下半年先後核准信義、衝通、裕豐、東榮、大一、台灣、華泰、台產等商行，以香蕉輸韓，所得外匯，易回半數蘋果各案，均限於本年四月十三日以前辦理結束，不得展期在案」等字樣，則其無延展原核定出口期限之意旨，實極灼然。如對韓易貨案出

口香蕉與大一貿易公司情形相同，在原核定限期內出口者，固可依該辦法辦理。惟該辦法對原核定限期既無改變，則原告於四十七年四月十三日限期後出口之香蕉，自無援用該辦法之餘地。原告主張被告官署於四十七年六月二十二日第一六九次會議之決議，係變更第一六四次會議議案之決定，於原告之權利有損云云。查該第一六九次會議之決議，係據衡通大一兩商行對逾期出口香蕉之請求補救而為之決定，并就第一六四次會議議案之決定，予以重行闡明，原告既不能適用第一次會議之決議而受何損害。至原告主張台灣銀行董事長及國外部經理於出席第一六四次會議時，獲悉原告已出口香蕉已經核准結匯，立即於當日准原告辦理結匯一節。查原告就其主張之此項事實，並未盡舉證責任，原無足採，且台灣銀行董事長及國外部經理並非可代表被告官署，其就本件之認識與見解如何，頗均無庸予以斟酌。原告據此而為主張，自尤非有理。原處分不准原告適用該第一六四次會議所議決之丙項辦法辦理，並無違誤。訴願及再訴願決定遞予駁回原告之一再訴願，亦尚無不合。原告起訴意旨，難謂為有理由。

據上論結，本件原告之訴為無理由。爰依行政訴訟法第二十三條後段，判決如主文。

行政法院判決 四十八年度判字第參拾陸號

四十八年八月一日

原 告 莊金崇 住彰化縣鹿港鎮東崎里東崎巷七十號
送達代收人郭庭碩律師

訴訟代理人 郭庭碩律師
被 告 官 署 彰化縣政府

右原告因勞資糾紛事件，不服內政部於中華民國四十八年二月七日所為之再訴願決定，提起行政訴訟，本院判決如左。

原 告 文
事 實

緣原告開設金崇製粉工廠，該廠臨時工人洪碧月，於四十四年九月十三日深夜在該廠上工時，其右臂為機器壓斷，請求被告官署轉知該廠給付醫藥費及殘廢津貼。被告官署遂依動員戡亂期間勞資糾紛處理辦法，報經台灣省政府核准，召開勞資評斷委員會予以裁決，應由該廠社字第50一八七號通知限原告於文到五日內悉數交由總工會轉發洪碧月。原告不服，提起訴願再訴願，經台灣省政府及內政部皆予決定駁回。原告又不服，提起行政訴訟。茲摘敍原被告訴辯意旨於次。

原告起訴意旨略謂：一、查動員戡亂期間勞資糾紛處理辦法（以下簡稱該處理辦法）係勞資爭議處理法之補充特別法。依勞資爭議處理法第一條之規定，必於僱主與工人團體，或工人十五人以上，發生爭議時，始有適用，此不特依該處理辦法第一條「本辦法依動員戡亂完成憲政實施綱要第五條及第十五條之規定制定之」之規定，而依該綱要第五條文義，以勞資雙方不合作，發生怠工罷工停業關廠，及其他妨礙生產，及社會秩序之行為，始有依法調解仲裁懲處之適用。即就該處理辦法第二條「為謀勞資問題，迅速處理，以安定生產」第三條「關於工人待遇調整勞資糾紛，緊急處理」，第六條「工人生活狀況適當之調整，維持生產，防止糾紛」，第七條「不得停業關廠罷工怠工等文義以觀，所有該處理辦法，及該憲政實施綱要，均指僱主與工人團體或工人十五人以上，發生工資爭執，或停業關廠罷工怠工等糾紛時，始有適用法理文義，規定明確，無人能加以曲解。本件原告所經營之米粉廠於民國四十四年九月十三日發生女工之女友洪碧月來廠遊玩，不幸手臂被機器壓斷之事實。姑不論該洪碧月非本廠工人，縱使係本廠工人，而當時並無發生勞資糾紛。簡言之，當時不特無全體工人或十五人以上，與廠方因此事發生糾紛。甚至除洪碧月本人外，其女友或其他工人從無一人加入與廠方發生任何糾紛。再換言之，此係個人不幸受傷問題，充其量亦僅能向法院訴請工廠損害賠償，則在法律裁判之前，原告如有過失，即受十倍於此損害賠償之判決，亦所甘服。今以純屬個人間過失傷害損害賠償問題，被告官署違曲解為勞

資爭議，竟為不應受理而受理之違法處分，侵害人民權益，違法背理，莫此為甚。二、本件洪碧月之被機器碾傷，成為殘廢，純屬於個人間之過失傷害，及損害賠償問題，應由法院管轄。而非勞資雙方因工資爭議，或關廠停業罷工怠工，妨礙生產及秩序問題，絕無動員戡亂期間勞資糾紛處理辦法之適用，已如前述。乃被告官署竟應洪碧月之父洪當（非工人）個人之聲請，召開臨時勞資評斷委員會，於四十一年八月三日，命令原告給付洪碧月一萬一千二百元，其屬違法，至為顯著。三、查台灣省政府駁回訴願之決定，其事實記載「該女工右手斷成殘廢，當時廠方給付醫藥費一、一〇〇元，嗣由該女之父洪當向彰化縣政府陳情，請求轉知廠方給付醫藥費殘廢津貼」云云。即足證明當時并未發生勞資糾紛。且無工人請願，不過洪碧月之父洪當一人之陳情而已。乃被告官署竟違法適用勞資糾紛之法令，而為違法之處分。訴願官署既不依法撤銷其處分，反收回訴願。其決定之理由，竟謂原處分一切程序合法，仍予維持，其違法與矛盾之處，亦無疑義。四、查內政部再訴願決定，其理由雖不以台灣省政府決定書之理由為然。然仍認為本件係勞資糾紛事件，已嫌違法。乃復謂「不服官署之處分係指對人民所為具有拘束力之行為而言，……該件不能徑為執行，自無所謂處分之存在」云云。而仍駁回再訴願，其矛盾背理，尤為顯著。如謂原處分合法，則應述其合法之理由。安可既認原處分之違法，不應存在，而又認為無須撤銷。既認為有評斷委員會之存在，又認為違法之評斷，不得以訴願救濟。此種矛盾之論斷，殊屬駭人聽聞。○請求判決將再訴願決定及訴願決定暨原處分均撤銷等語。

被告官署答辯意旨略謂：1.查工廠法第四十五條，工人因執行職務，而致傷病或死亡者，工廠應給付其醫藥補助費，及撫卹費，至補助及撫卹之標準，同條各款，已予明白規定。此為廠方所應遵守之義務。亦係國家對於工廠工作災害賠償所訂定之特別立法。與原告所稱普通傷害，及民法上單純之賠償問題，性質完全不同。2.查勞資爭議處理法，適用於平時。而動員戡亂期間勞資糾紛處理辦法，適用於非常時期。（動員戡亂期間）並無爭議人數之限制。故被告官署適用動員戡亂期間勞資糾紛處理辦法調處本案，自屬合法。3.原告開設之金

崇製粉廠，僱用臨時女工洪碧月，於四十四年九月十三日深夜，（十四日○時三十分）在該廠工作時因機器保險損壞，該女工右手臂慘被壓斷，致成殘廢。當時廠方僅經付醫藥費一、一〇〇元，即置之不理。雖屢經該女工之父洪當要求給與醫藥費五千元，及殘廢撫卹津貼二萬元，未果。迨至同年十月三日始聲請被告官署，代為依法轉知廠方負責給付。被告官署曾一再通知當事人等，於四十四年十月十七日及十月三十一日，到署調處，屆時僅勞方出席外，原告均拒不出席，致無法調解。嗣於四十四年十二月一日，派員前往該廠向原告調查時，原告已承認該受傷者洪碧月，為該廠工人，並曾予給付醫藥費一、一〇〇元，只謂因勞方要求給付醫藥費及殘廢津貼數額過多，無法接受，要求折為五千元，限六個月付清云云。具有筆錄可稽。所稱非該廠工人，顯非事實。4. 被告官署因職責所關，不得不謀迅速解決之道，故依據動員戡亂期間勞資糾紛處理辦法，報請台灣省政府核准，於四十五年六月二十一日召開勞資評斷委員會，但屆時除勞方及各委員均出席外，原告仍不出席，乃經勞資評斷委員會依職權進行評斷裁決。由被告官署以（四五）彰錫民社字第50187號通知原告履行。一切處理均合程序，請求駁回原告之訴等語。

原告補充理由略謂：查原告之米粉工廠雖名為工廠其實全部員工不滿十人，顯不合工廠法第一條「平時僱用工人在三十人以上者適用本法」之規定。則原告之工廠，既不能適用工廠法，而被告官署竟妄用工廠法第四十五條，而命令原告給付卹金等等，已極違法，何況違反工廠法之處罰，及給付卹金或賠償損害，均屬於法院之職權，被告官署竟然越權受理，豈能謂合，至所謂勞資爭議處理法，及戡亂期間勞資糾紛處理辦法，必於僱主與工人團體或工人十五人以上，發生爭議時，始有適用法理詳明，亦非被告官署所能曲解。故本件原告與洪碧月之爭端，並非勞資糾紛，被告官署及其命令所召集之勞資評斷委員會，無權過問。且亦無任何法律可資為行政上處分之依據，乃被告官署悍然為違法之侵害人民權益，情何以堪等語。

理由
由
本件訴外人洪碧月之右手臂，在原告所開設之金崇製粉廠，為機器所

壓斷，請求被告官署轉知該廠給付醫藥費，及殘廢津貼是否可適用動員戡亂期間勞資糾紛處理辦法，召開勞資評斷委員會，予以處理。當以洪碧月是否該廠工人，暨有無發生勞資糾紛為斷。查洪碧月在發生上開事故約一個多月前，曾在該廠工作大概二星期，至事故發生當日再到該廠工作，暨原告當時對其所需費用，曾經支給一、一〇〇元各節，為原告於被告官署派員調查時所自述。又洪碧月於四十四年九月十三日晚上十一時許，原告之女莊阿茶偕一姓謝女工，（名不詳）同來呼喚前往工作，至深夜十二時，右手被軋斷，該莊阿茶等來呼喚時，有鄰居洪九看見，業經洪九於台灣省政府派員調查時陳明。且同時彰化縣總工會理事長吳必恩，亦稱洪碧月係該廠臨時工人，皆有四十四年十二月一日之間話筆錄，（在被告官署卷內）與四十六年九月九日之詢問筆錄（在內政部第二宗卷內）可稽。是洪碧月係原告廠內之臨時工人，自非原告所能否認。再事故發生後，曾經彰化縣總工會為原告與洪碧月調解，當時原告方面答應給洪碧月三百元。暨其父洪鈞金二萬元。而原告只允給付五千元，限六個月內清償。亦有四十四年十月十一日之調查筆錄，及上開問話與詢問筆錄可據。此外被告官署曾以（四五）彰錫民社字第68143-73200號通知原告與勞方於四十四年十月十七日，及十月三十一日，到署調處，屆時僅勞方出席外，原告均拒不出席，致無從調解。復有該兩通知原稿附卷可按。且為原告所不爭。足認洪碧月與原告當時因給付醫藥等費事項，雙方有爭執存在，未能解決。洪碧月既係原告廠內之臨時工人，又因工作受傷，所需醫藥等費，因調解不成，亟待處理。則被告官署適用動員戡亂期間勞資糾紛處理辦法，召開勞資評斷委員會，依同辦法第三條第二款，予以處理，洵無不合。又查該處理辦法乃依動員戡亂完成憲政實施綱要第五條第十五條之規定而制定。該實施綱要第五條係載「各業勞資雙方，應密切合作，如有爭議，並應依法調解及仲裁。凡怠工，罷工，停業，關廠，及其他妨礙生產及社會秩序之行為，均應依法懲處」等語。是其所稱爭議，凡勞資雙方發生糾紛，皆屬之。并無規定必須發生怠工，罷工，停業，關廠，及其他妨礙生產及社會秩序之行

謂必須發生怠工，罷工，停業，關廠等情事，始得適用該處理辦法。以爲處理，殊有誤會。復查動員戡亂期間勞資糾紛處理辦法固屬勞資爭議處理法以外之特別規定，但不能解爲前者係後者之補充規定。勞資發生爭議時，始有適用。然動員戡亂期間勞資糾紛處理辦法，則並無此項限制。適用該處理辦法時，自不受勞資爭議處理法該項規定之限制，原告謂該處理辦法亦須僱主與工人團體或工人十五人以上，發生糾紛時，方可適用，亦無足採。再核閱彰化縣臨時勞資評斷委員會。四十五年六月二十一日會議紀錄，係斟酌洪碧月右上手臂被機器壓斷，致成殘廢，當時傷處尚未全愈，仍須繼續治療之情形；及已用醫藥費之單據并據原告在上開問話筆錄，所爲洪碧月六個月之工資約一、八〇〇元（即每月工資三百元）之陳述，與夫參照（並非適用）工廠法第四十五條之規定，予以裁決，應由原告所開設之工廠給付洪碧月二十四個月（每月三百元）之殘廢津貼七、二〇〇元，及醫藥費四、〇〇〇元，共計一一、二〇〇元，扣除發生事故當日，廠方已支付一、一〇〇元外，尚須給付一〇、一〇〇元，尚屬允洽。被告官署於四五年八月三日，以四五彰錫民社字第五〇一八七號通知原告飭將上開裁決原告所應給付之金額一〇、一〇〇元，限於文到五日內，悉數交由總工會轉發被害人，此係因原告對該項裁決抗不履行，故被告官署依職權而爲執行。既係依據動員戡亂期間勞資糾紛處理辦法第八條而據上論結，本件原告之訴爲無理由。應依行政訴訟法第二十三條後段判決如主文。

內政部核准取得中國國籍一覽表

姓	性	年	原	居	職	得取	關	係	人
名別	齡	籍國	所	業	因原籍國稱	謂姓名	名別	齡	期日冊註備考
施勝安（安勝藤近）	男	王惠美（子美惠迫）	早坂幾（子幾琴繆）	石川川祝（彭祝）	日本國	日本國	日本國	日本國	備考
四四年十二月廿日	歲四十	民國三十一年十月	廿二年廿月	廿四年十月	廿四年十月	廿四年十月	廿四年十月	廿四年十月	備考
日本國	生日	日本國	日本國	日本國	日本國	日本國	日本國	日本國	備考
東京都京川玉五番二三丁目	谷田世力等五地番	日本國	日本國	日本國	日本國	日本國	日本國	日本國	備考
無	無	無	無	無	無	無	無	無	備考
爲中國人	爲父	王東海	繆大明	彭坤進	日本國	日本國	日本國	日本國	備考
施源蘇	男	王東海	男	彭坤進	日本國	日本國	日本國	日本國	備考
民國八年一月八日	歲十四	民國六年十一月五日	廿五年五月	廿六年七月	廿六年七月	廿六年七月	廿六年七月	廿六年七月	備考
台灣省臺中市	台中縣南安鄉定安村	北平市	北新街十號	北新街十號	北新街十號	北新街十號	北新街十號	北新街十號	備考
商	商	商	商	商	商	商	商	商	備考
上同	上同	上同	上同	上同	上同	上同	上同	上同	備考
外交部	外交部	外交部	外交部	外交部	外交部	外交部	外交部	外交部	備考
八九號	八六號	八四號	八四號	八五號	八五號	八五號	八五號	八五號	備考
八四年四月	八四年四月	八四年四月	八四年四月	八四年四月	八四年四月	八四年四月	八四年四月	八四年四月	備考

芬玉高 (子芳岡延)	子照林 (子照內坪)	美達陳 (子達江大)	子元施 (子元藤近)	美秀施 (美秀藤近)
女	女	女	女	女
七十國民)歲卅 (生日九月八年	國民)歲二卅 九月一年六十 (生日	國民)歲七廿 廿月三年一廿 (生日	四國民)歲七 八十月五年十 (生日	四國民)歲二 十月四年五十 (生日八
國本日	國本日	國本日	國本日	國本日
五市北台省灣台 三巷九十八街常 一之號四十	生市戶神本日 通峽長北區田 五目丁四	所五縣森青本日 井平上字市原川 地番九十七町	區谷田世都京東 二町力々等川玉 五地番二三目丁	區谷田世都京東 二町力々等川玉 五地番二三目丁
商	無	無	無	無
養收人國中爲	妻之人國中爲	妻之人國中爲	知認人國中爲	知認人國中爲
父	夫	夫	父	父
松陳高	享載林	州武陳	(吉元)炎源施	森源施
男	男	男	男	男
年廿前民)歲六十六 (生日六廿月九	十年七國民)歲十四 (生日五廿月一	年四十國民)歲三卅 (生日卅月四	一年八國民)歲十四 (生日八十月	一年八國民)歲十四 (生日八十月
市北台省灣台 里華星區成建 鄰一十	大縣中台省灣台 四十村楓上鄉雅 號四村前鄰	斗縣林雲省灣台 一十里義信鎮六 號卅街國愛鄰	市中台省灣台	市中台省灣台
商	商	醫	商	商
路原太市北台 號十巷三八一 府政省灣台	上同	上同	上同	上同
三二第字取台 號○九	部交外	部交外	部交外	部交外
月四年八十四 日八十	三二第字取台 號一九	三二第字取台 號二九	三二第字取台 號七八	三二第字取台 號八八
	月四年八十四 日八十	月四年八十四 日八十	月四年八十四 日九	月四年八十四 日九

子朝簡 (子朝原吉)	美澄沈 (良平)	宜蔚張 (エクキ村森)	蘭玉宮 (子安永福)	蕙久鄭 (子久部阿)
女	女	女	女	女
國民)歲三卅 十月九年四十 (生日二	國民)歲四廿 一月六年三廿 (生日	國民)歲五廿 九月二年三廿 (生日	廿國民)歲廿 八廿月七年七 (生日	民)歲三十二 月十年四廿國 (生日二
國本日	國球琉	國本日	國本日	國本日
福市阪大本日 上江老海區島 地番五目丁二	市北台省灣台 ○二一街州漳 號九卅巷	鎮尾虎縣林雲省灣台 路正中鄰六十里安西 統一六一	田生市戶神本日 目丁二町納加區 地番四○二	足北縣玉琦本日 倉新町和大郡立 地番五九七四
無	理管庭家	無	無	無
妻之人國中爲	妻之人國中爲	女養人國中爲	妻之人國中爲	妻之人國中爲
夫	夫	父	夫	夫
雄富簡	林鳳沈	權子張	海天宮	基國鄭
男	男	男	男	男
年二十國民)歲五卅 (生日二十月九	年四國民)歲四十四 (生日九月四	年二前國民)歲九四 (生日一月八	年一十國民)歲六卅 (生日五月五	年一十國民)歲六卅 (生日六月十
縣投南省灣台 鎮屯草	縣陽菜省東山	縣城蒙省徽安	縣菜蓬省東山	縣山中省東廣
醫	工	公	商	商
上同	上同			
部交外	府政省灣台	府政省灣台	部交外	部交外
三二第字取台 號七九	三二第字取台 號六九	三二第字取台 號五九	三二第字取台 號四九	三二第字取台 號三九
月五年八十四 日一廿	月五年八十四 日一十	月五年八十四 日七	月五年八十四 日七	月四年八十四 日八十